

# 总书记望向的广袤田野迎来好“丰”景

—回访嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊

湖北日报全媒记者 张进 许旷  
通讯员 谢燕子 龙钰 卢建

10月24日,天高云淡,暖阳高照。

嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊,重新起垄的田间,即将结球的甘蓝如绿色锦缎铺展开来,满目青翠、生机盎然。

这片广袤田野,承载着习近平总书记对乡村全面振兴的殷切期望。一年前,习近平总书记在此走进田间,勉励当地干部群众走科技之路、质量之路、品牌之路,把蔬菜种植这个富民产业进一步做好,让更多群众增收致富。

殷殷嘱托犹在耳畔,声声关切催人奋进。

一年来,这片土地发生了哪些变化,蔬菜产业发展得如何?人们生活过得怎么样?湖北日报全媒记者走进田间地头、科研场所、企业车间,一探究竟。

## 破局深加工,提升蔬菜附加值超20%

一望无垠的蔬菜长廊上,一条580米长的果蔬观光长廊已完工。长廊上爬满藤蔓,果实从空中垂吊下来,吸引众多游客打卡留念。

长廊两边,是肖家洲村红色菜园1000亩种植基地,绿油油的甘蓝,长势喜人。

“农业不加工,等于一场空。”潘家湾镇农业农村服务中心技术人员刘朝辉说,为延伸蔬菜产业链,今年该镇新引进嘉丽生态、佳禾农业、雪萝泡菜等3家蔬菜加工企业,实现蔬菜深加工“零的突破”。

在畈湖村,湖北嘉丽生态公司的蔬菜深加工项目正在紧张施工,三间厂房已接近完工。

“25斤鲜菜最终浓缩成1斤脱水蔬菜,附加值却可提升20%以上。”公司负责人郑胜维介绍,该项目总投资1.3亿元,将新建3条脱水蔬菜加工生产线,主要生产脱水甘蓝、白菜和萝卜,预计年深加工蔬菜能力达5万吨,可辐射带动约2万亩蔬菜种植基地,全面投产后年产值有望突破1亿元。

“加工端的突破,将带动产业链上下游联动。”刘朝辉说,为满足加工企业的原料需求,我们将引导农户调整种植结构,在种植“两瓜两菜”(冬瓜、南瓜、白菜、包菜)等大宗蔬菜的基础上,扩大西兰花、莴苣等适宜加工的蔬菜品种种植面积。

从“种得好”到“卖得好”再到“加工好”,嘉鱼蔬菜正实现从“一棵菜”向“一条链”的跃迁。

“2025年全县蔬菜产业年产值预计达60亿元,带动全县7.5万名农民参与经营、务工。”嘉鱼县委书记王永表示,一年来,全县牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚持科技创新、质量管控、品牌培育“三路”并进,推动蔬菜产业全链条升级,联农带农走共同富裕之路。

## 深耕科技田,博士“天团”入驻潘家湾

无土栽培的樱桃番茄挂满藤蔓,立体种植的生菜绿油油一片,圆滚滚的西瓜挂在枝头……

田间的蔬菜科技馆内,20余个蔬菜新品种正茁壮生长,大数据平台实时分析控制最适宜的温度、湿度和光照条件,实现对农作物生长的精准化、智能化管理。

今年6月,农业科技“天团”——长江流域越冬甘蓝研发中心、湖北洪山实验室嘉鱼基地等6家涉农科研与服务机构落户潘家湾,共同组建嘉鱼县蔬菜产业技术研究院,将实验室搬到田间地头,多个博士团队入驻。

“过去育种筛选要跨省跑,如今在本地就能实时观察幼苗长势、调整培育参数,省时省力。”正在蔬菜科技馆开展科研的湖北省农业科学院经济作物研究所副研究员矫振彪博士说,“我们团队重点推进甘蓝数字化健康栽培技术模式落地。这样,长江流域越冬甘蓝种植的品质会提升,风险会降低,农户的收益也更有保障。”

“我们主攻甘蓝及其他蔬菜的联合选育,主要是提高蔬菜抗病虫害能力、口感和营养成分。当前正在以‘思特丹’甘蓝品种为基础开展技术攻关,争取5年内将其培育至耐受-8℃至-10℃低温。”中国农业科学院蔬菜花卉所科研助理毛银博士说。

科技赋能不仅体现在育种环节,更渗透到种植、管理、服务的全过程。

湖北金润农业发展有限公司副总经理张建建介绍,公司今年建成农事服务中心,汇聚各类农机具150余台(套),可提供农机维护、种苗培育、农技培训等全链条农事服务。

“农户租一台无人机打药,比人工节省一半时间,费用低30%;我们统一采购肥料,也比市场价更便宜。”张建建算了一笔账,通过集中服务,农户每亩蔬菜的种植成本可降低150元,统一防治病虫害还能让蔬菜品质更有保障。

如今,潘家湾镇已有80%的农户加入农事服务体系,过去“一家一户单打独斗”的种植模式,正逐步向“专业化服务、规模化种植”转变。

## 联农更富农,农民人均年创收1.7万元

蔬菜长廊的田间,一座座蓝绿色的气膜冷库初具雏形。

“以前冷藏能力只有1600吨,还不到年产量的0.33%,蔬菜集中上市不进行冷冻处理,既不利于长途运销,又容易受市场波动影响,品质与效益大打折扣。现在气膜冷库快建好了,以后蔬菜能错峰卖,农户也有了议价权。”刘朝辉说。

为破解“集中上市”困局,嘉鱼县今年引进红色菜园项目。该项目总投资近2.7亿元,除建设1800亩高标准菜园和大学生实践基地外,还新建气膜冷库群,大幅提升冷链储运能力。

有了好产品,更要有好品牌。目前,潘家湾镇189家合作社中有140家聚焦蔬菜产业,培育出“潘家湾甘蓝”等8个绿色食品品牌,近百件蔬菜商标形成品牌矩阵。

当天,“嘉鱼蔬菜”区域公用品牌正式发布,一片饱满的蔬菜叶片与灵动的游鱼巧妙融合的标志格外醒目,诠释着“嘉鱼蔬菜”从田间到餐桌的价值升华之旅。“这标志着我们告别‘散兵游勇’时代,迈入品牌引领的新征程。”郑胜维兴奋地说。

当地推行“公司+合作社+农户”模式,蔬菜产业带动当地农民人均年创收1.7万元,农事服务中心、加工企业提供了500余个固定就业岗位,村民在家门口就能实现“务工增收两不误”。

“合作社提前与收购商商定好价格,我们按照标准种,收完直接拉到合作社,不用自己跑市场,一年能挣3万多元。”肖家洲村农民叶祥松直呼,“日子越过越红火!”

深秋时节,十里蔬菜长廊又将迎来丰收季。

在这片希望的田野上,沿着习近平总书记的指引,人们将继续书写“小蔬菜”撑起“大产业”、带动“大振兴”的时代答卷。



10月24日,嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊,生机盎然、丰收在望。

(本版图片均为湖北日报全媒记者 魏铼 摄)



10月24日,嘉鱼县潘家湾镇四邑村,村干部黄玲(左二)到村民家走访。

## 更多时间走到群众身边 集中精力办好为民实事

湖北日报全媒记者 张进 许旷  
通讯员 王恬 谢燕子 龙钰

“黄委员,快来坐坐!”

10月24日上午10点,嘉鱼县潘家湾镇四邑村,村民余桂珍远远地打招呼。

村党支部书记黄玲拿着笔记本,脚步轻快地应声走来。余桂珍从堂屋里拿出椅子,摆在大门口,两人坐着拉起家常。

“现在村干部三天两头来,有什么政策都讲得明明白白。”余桂珍向黄玲谈起老年人补贴的事。隔壁的三位婆婆,也循声而来,围在一起,攀谈起来。

“我们不跑勤点,怎么晓得大家想要什么?”黄玲一边在本子上记录,一边笑着接话。

这样的走访,黄玲每周都要走上好几趟。一年下来,她明显感到,村民对自己更信任、更热情了。

“要持续为基层减负,让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。”在四邑村党群服务中心,墙上张贴的《服务群众事项清单》曾吸引习近平总书记的目光。

今年以来,嘉鱼县持续推进为基层减负工作,清单上的村级服务事项精简到24项,并且按办理类别清晰分类,需要做什么、不需要做什么,一目了然。

“现在不用反复填表,检查也

大多是随机走访,查看一下平时的工作记录,这样我们有更多时间和精力‘扎’在群众身边。”黄玲翻开随身携带的笔记本,上面密密麻麻记录着各家各户的情况:谁家老人需要定期探望,哪户最近有就业需求,哪个村组的路灯需要维修……

在四邑村,由热心村民担任的“中心户长”,成了连接家家户户的“神经末梢”。

潘家湾镇构建“村党组织—湾组党支部—党员群众中心户”三级基层治理体系,将11个村、3个社区划分为98个湾组党支部,推选644名有威望、有热情、有能力的党员群众担任中心户长,每名中心户长联系20户左右村民。

“村民有事直接找户长,户长解决不了再逐级上报。现在村民有矛盾,小事不出组、大事不出村,邻里关系更和睦了。”四邑村党委书记委员、综治主任周元生介绍。

四邑村还开展“家风家训亮家门”“最美家庭”“好媳妇”“好婆婆”等活动评选,涵养和美家风,弘扬文明新风,培育淳朴民风。

如今走在四邑村,田畴整齐,村巷洁净,农具摆放有序。

“我们将牢记习近平总书记的嘱托,更加精准地为群众排忧解难,把村庄建设得更美,带领村民过上更美好的生活。”望向广袤田野,黄玲语气坚定地说。



10月24日,嘉鱼县潘家湾镇四邑村养老服务驿站食堂,老人们正在用餐。

## 医养结合解耄耋之忧 托管服务护少年成长

湖北日报全媒记者 张进 许旷  
通讯员 王恬 谢燕子 龙钰

10月24日上午11点半,嘉鱼县潘家湾镇四邑村,养老服务驿站食堂飘出饭菜香。

当天的午餐是白菜、煎鱼、豆腐渣搭配绿豆汤。“以前愁吃饭,一个人随便对付一口。现在可好了,天天有热饭热菜,还能‘点餐’!”70多岁的王金喜婆婆笑着说。

“每餐荤素搭配有营养!”“60岁以上老人一个月300元,三顿都包了,便宜又放心!”老人们纷纷点赞。

为了满足行动不便老人的用餐需求,四邑村还组建志愿者队伍。饭点时分,身穿红马甲的志愿者们就将热气腾腾的饭菜送到居家老人手中。

饭后,老人们并不急着回家。隔壁的书画室里,有人挥毫泼墨;棋牌室里,传来阵阵笑声。“差不多每天都来,跟老姐妹们打打牌、聊聊天,日子越过越有滋味。”高安生婆婆说。

穿过长廊就是村卫生室。全科医生坐诊,大学生村医配药,县医院请来的专家定期义诊。小小的卫生室,成了村民的“健康驿站”。

卫生室为村里老人建立了健康档案,对村民采取重点人群风险管理,感冒发热、腰腿疼痛、高血压等多发病和慢性病,在村里就可以看诊用药。

“今年7月,我们的中医理疗室升级为中医阁,服务更全了。”潘家湾镇派驻中医技师谭娟说。

“在家门口就能看专家,还能做针灸、代煎中药,太方便了!”正在看病的村民周先利赞不绝口。

傍晚时分,村里的运动场上,孩子们奔跑跳跃;滑滑梯前,稚嫩的欢笑声此起彼伏。四邑村组织大学生志愿者开办阳光学堂,把托管服务送到村民家门口。

“以前孩子上学得走老远,现在校车开到村口,放学后就到村文化中心看书、写作业。”一位来接孩子的家长说,“假期还有大学生带着孩子做实验、阅读,我们放心多了。”

四邑村常住人口4200多人,其中60岁以上老人700多名,儿童600多名。

让老人安享晚年、小孩快乐成长,四邑村用精准服务托起“夕阳红”,护航“朝阳暖”,让小村庄更有温度、充满温馨。